

走近“蓝朋友” 致敬“逆行者”

说到“119”，你可能会第一时间想到火场救援的消防员，事实上，除了灭火，消防系统还有很多不同岗位。11月9日是全国消防安全日，11月为消防宣传月，近日，记者走进呼和浩特市消防救援支队，聆听“火焰蓝”背后的故事。

崔亚辉：参与抢险救援2000多次

32岁的崔亚辉来自石家庄，是呼和浩特市消防救援支队特勤大队一站的分队长。2013年至今，他参与抢险救援2000多次，先后荣获两次三等功，七次嘉奖。

“印象最深刻的是参与2019年5月9日新城区居然之家火灾扑救，当时火势很大，蔓延至电影院，幕布、座椅全都着了……”崔亚辉回忆，他带领战友们进入火场，发现头顶上方的黑烟和火苗在翻滚，大家铺好水带，开始用水枪压制，但却无济于事。随着火势增大，简易结构的彩钢房顶发出噼里啪啦的声音，根据多年灭火经验判断，崔亚辉认为有房顶坍塌的迹象，于是立刻让战友们撤出来。刚刚撤出来十几秒，彩钢房顶轰然倒塌。直到现在想起来，崔亚辉还心有余悸。好在经过战友情的协同作战，大火终于被扑灭，未造成人员伤亡。

特勤大队一站是呼和浩特市消防救援队伍的尖刀力量，负责辖区79平方公里的消防安保任务。在崔亚辉的印象中，一年中最忙的时候是春节，特别

是2016年之前，每年除夕晚上基本很难休息，警情一起接着一起，天亮才能归队。“最近几年防火环境和人们的防火意识都提高了，火情相对少很多。”崔亚辉说。

赵蒙：火场通讯员

赵蒙是三级消防士，2019年加入消防队伍，现任呼和浩特市消防救援支队新华东街消防救援站通讯班班长。

虽然不扛水枪，但作为通讯员，每次出警都少不了赵蒙的身影，摄像机、无人机就是他的“武器”。赵蒙主要承担消防站接出警任务，接到指挥中心派警时，第一时间受理警情，然后通知消防站出动救援力量，途中还负责联络报警人，并实时报告位置，然后带领战斗员第一时间到达现场。在现场，他还要负责火灾信息汇总、上报、现场拍摄、力量调集等更多繁重任务，与战斗员一样冲锋在第一线，用镜头记录、见证战友情的英勇瞬间。

参加工作5年来，赵蒙积极学习各项业务技能，提升写作水平，先后参加过全国消防救援队伍应急通信师资骨干实战化培训班、全国综合性消防救援队伍第四期无人机驾驶员培训班，并顺利取得民航局无人机驾驶执照，参加各类灭火和抢险救援现场的信息采集和通信保障工作600多次。

“作为消防队伍中的一员，我会立足本职工作，和战友们

始终逆行而上，为消防事业的发展贡献一分力量。”赵蒙说。

赵常胜：战友眼中的“活地图”

11月4日22时27分，一阵急促的警铃声在新华东街消防救援站响起，摩尔城C座公寓发生电梯困人事件。刚躺进被窝的赵常胜立刻从床上弹起，火速穿上衣服就往车库跑，从着装到登车再到车辆离库，全程不到1分钟。十几分钟救出被困人员，他和战友们才踏着夜色归队返回。

35岁的赵常胜是河北省石家庄人，三级消防长，目前在救援站担任驾驶员。参加工作18年来，他连续多次获得内蒙古消防救援总队嘉奖，还曾于2015~2016年担任呼和浩特市消防救援支队汽训队驾驶员、教练员，连续两年获评优秀教练员，为支队培养了一大批优秀的消防车驾驶员。

新华东街消防救援站承担着辖区10平方公里、16家一级重点单位、95家二级重点单位的消防保卫任务，对辖区道路分布情况、水源分布情况，赵常胜都了如指掌，在战友们眼中他就是一个“活地图”，他先后参与了全市及自治区内部分地区的多起重、特大火灾扑救及特殊灾害事故的处置，一直保持驾车“零事故”。

“出警前后检查车辆，日常注意车辆维护保养，这样才能保证行车安全。”赵常胜说。

李星飞：为战友的“胃”护航

在呼和浩特市消防救援支队特勤大队一站，队员们的一天是从清晨热腾腾又美味的早餐开始的。

“伙食太好了，该从哪道菜下手呢？……”经常看到有队员在排队取餐时左右为难，因为放眼望去，全是自己爱吃的。伙食好的背后，自然少不了李星飞的功劳。

29岁的李星飞是消防救援站司务长。刚参加工作时，他也是火场一线的战斗员，2022年临时受命，接管了后勤工作。后勤工作比较繁杂，他从头学起，苦练本领，定食谱、打理账目，为战友们解决实际困难，被大家亲切地称为“大管家”。

“队员们出任务了，给大家留饭了吗？”11月7日中午，李星飞急匆匆地询问厨师，得知饭菜已经放在保温箱，这才放下心来。

“随时会有警情，战友们饭点赶上出警，没有吃饭或是误了餐，我就负责联系厨师，做一些热乎的饭菜，或者提前留下。”李星飞告诉记者，每天早上送来的蔬菜，他都要一一检查，确保干净卫生，然后和厨师科学调剂，合理配比食材，注重营养搭配。在他看来，只有身体健康，才能时刻保持旺盛的精力和顽强的战斗力。

文/草原全媒·北方新报记者 张巧珍

